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Befragungsgebiet

Bundesrepublik 
Deutschland

Grundgesamtheit

Deutschsprachige 
Bevölkerung in 
Privathaushalten 
ab 14 Jahren

Stichprobengröße

1.018 Interviews

Auswahlverfahren

Repräsentative 
Zufallsstichprobe
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(CATI Dual Frame)
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Stand des Verbraucherschutzes 
in Deutschland
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äußerst wichtig

wichtig

eher wichtig

eher unwichtig

unwichtig

völlig unwichtig

weiß nicht, keine Angabe

Wichtigkeit des Verbraucherschutzes in Deutschland

Angaben in Prozent; Ringinneres: Summe der Nennungsanteile „äußerst wichtig“, „wichtig“ und „eher wichtig“

Frage: Wie wichtig ist der Verbraucherschutz hier in Deutschland für Ihre persönliche Sicherheit als Verbraucher?

Basis: Alle Befragten

Für fast jeden ist Verbraucherschutz von Belang

93%
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Verfassung des Verbraucherschutzes in Deutschland

Angaben in Prozent; Ringinneres: Summe der Nennungsanteile „sehr gut“ + „eher gut“

Fragen: Wenn Sie einmal an Verbraucherschutz ganz allgemein denken: Wie gut meinen Sie sind im Großen und Ganzen Ihre Interessen als Verbraucher geschützt? //
Und wie ist das in den verschiedenen Lebensbereichen: Wie gut meinen Sie sind Ihre Interessen als Verbraucher in den folgenden Bereichen geschützt?

Basis: Alle Befragten

Viele sehen Nachholbedarf, vor allem bei Finanzen & 
Versicherungen

56%

Verbraucherschutz in einzelnen LebensbereichenVerbraucherschutz insgesamt

eher gut gar nichteher nicht gut weiß nicht, k.A.sehr gut

Reisen und Verkehr

Strom und Heizung

Lebensmittel und Ernährung

Gesundheit und Pflege

Telefon und Internet

Finanzen und Versicherungen
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Mangelnder Verbraucherschutz: Persönliche Erfahrungen

Angaben in Prozent

Frage: Haben Sie persönlich schon mal in konkreten Fällen die Erfahrung gemacht, dass Ihre Interessen als Verbraucher nicht ausreichend geschützt waren?

Basis: Alle Befragten

Mehr als jeder dritte Verbraucher berichtet davon

36%
berichten von konkreten 
persönlichen Erfahrungen 
mit mangelndem Verbraucher-
schutz

Jeder Fünfte war sogar bereits 
mehrfach betroffen.
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Politik Hersteller &

Handel

Verbraucher

selbst

Verbraucher-

organisationen

in eher starkem Maße

verantwortlich

in sehr starkem Maße

verantwortlich

Verantwortung für Verbraucherschutz

Angaben in Prozent

Frage: Inwieweit sind die folgenden Akteure dafür verantwortlich, die Interessen der Verbraucher zu schützen?

Basis: Alle Befragten

Verbraucher sehen alle Akteure in der Verantwortung –
Verbraucherpolitik mit Sonderrolle

Verbraucher-
organisationen
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Familie &

Freunde

Verbraucher-

organisationen

Rechtsanwälte andere

Verbraucher

Hersteller &

Handel

Ratgeberportale

im Internet

Politik

Verbrauchervertrauen

Dargestellt: Summe der Nennungsanteile „sehr starkes“ und „eher starkes“ Vertrauen in Prozent

Frage: Wie stark vertrauen Sie beim Thema Verbraucherschutz den folgenden Personen oder Institutionen?

Basis: Alle Befragten

Persönliches Umfeld mit Abstand vorn, Verbraucherorganisationen 
belegen zweiten Rang

Verbraucher-
organisationen
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mehr Beachtung der Verbraucher-
probleme in der Politik

mehr unabhängige Informations-
möglichkeiten für Verbraucher

einfachere und kostengünstigere 
gerichtliche Klagemöglichkeiten

mehr gesetzliche Vorgaben 
zum Verbraucherschutz

mehr Beratungsstellen der 
Verbraucherzentralen

mehr Online- oder E-Mail-Beratung 
der Verbraucherzentralen

Maßnahmen zur Verbesserung des Verbraucherschutzes

Angaben in Prozent, Mehrfachnennungen möglich

Frage: Was von dem Folgenden würden Sie sich in Zukunft im Hinblick auf den Verbraucherschutz in Deutschland wünschen, damit Sie Ihre Interessen 
als Verbraucher besser durchsetzen können?

Basis: Alle Befragten

Am häufigsten wird ein generell stärkeres Bewusstsein für Fragen 
des Verbraucherschutzes gefordert 
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Schwerpunktthema
Bundestagswahl 2017 und vzbv-Themen
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Wichtige Politikziele der nächsten Bundesregierung

Dargestellt: Summe der Nennungsanteile „äußerst wichtig“ und „wichtig“ in Prozent

Frage: Im Herbst 2017 sind Bundestagswahlen. Für wie wichtig halten Sie es, dass die nächste Bundesregierung die folgenden Ziele verwirklicht?

Basis: Alle Befragten

Themenkreis Krankheit, Pflege und Alter zusammen mit Online-
Diskriminierung aus Verbrauchersicht am wichtigsten
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steigende Krankenversicherungsbeiträge verhindern

Pflegebedürftige finanziell entlasten

kostengünstige private Altersvorsorge ermöglichen

Diskriminierung und Benachteiligung im Internet bekämpfen

umwelt-/sozialverträgliche Produkte durch Kennzeichnung fördern

gerichtliche Durchsetzung berechtigter Ansprüche verbessern

hohe Standards in Handelsabkommen bewahren

Verbraucherbildung im Schulunterricht fördern

Kostenbelastung der Energiewende für Verbraucher vermindern

Beteiligung an Energiewende verbessern

Produktsiegel zu Tierschutzmaßnahmen einführen

Finanzanlagenberatung verbraucherfreundlich gestalten

flächendeckender Ausbau des schnellen Internetzugangs

Förderung von Online-Beschwerdeportalen

Standards für automatisiertes Fahren festlegen


